
Gemeinde Böllen 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2017 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Böllen 
 
 

am Mittwoch, den 24. Mai 2017 (Beginn: 20:00 Uhr; Ende 21:00 Uhr) 
 
in Böllen, Rathaus, Sitzungszimmer 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Bruno Kiefer 
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 6 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

Gemeinderat Werner Berger  
Gemeinderat Arnold Frank    
Gemeinderat Werner Frank  
Gemeinderat Bernhard Karle 
Gemeinderat Robert Keller 
Gemeinderätin Veronika Springhart 
 
Es fehlen entschuldigt: 

Gemeinderat Thomas Broghammer 
Gemeinderat Roland Kämmerle 
 
Schriftführer: 

Verwaltungsfachangestellte Daniela Waßmer 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer: 

--- 
 
Zuhörer/-innen:  

--- 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 12. Mai 2017 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 19. Mai 2017 ortsüblich 

bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
 
 

 

 



Tagesordnung 

Öffentlich 

TOP 1: Fragestunde für die Bürgerinnen und Bürger 
  

TOP 2: 1. Anerkennung des Protokolls vom 29. März 2017 (Vorlage) 
  

TOP 3: 2. Neubestellung der Mitglieder des Gutachterausschusses Böllen (Vorlage) 
  

TOP 4: 3. Quellschüttung Breitmoos 
 4.  

TOP 5: 5. Sachstand Breitband 
  

TOP 6 Verschiedenes 

  

 
TOP 1: 
Fragestunde für den Bürger 
Hiervon wird kein Gebrauch gemacht. 
 
 
TOP 2: 
Anerkennung des Protokolls vom 29. März 2017 (Vorlage) 
Die Gemeinderäte haben das Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 29. März mit 
der Einladung zur heutigen Sitzung erhalten. Es werden keine Einwände erhoben. Die 
Niederschrift wird anerkannt und von GR Werner Berger und GR Arnold Frank beurkundet.  
 
 
TOP 3: 
Neubestellung der Mitglieder des Gutachterausschusses Böllen (Vorlage) 
Gemäß § 2 Abs. 1 der Gutachterausschussverordnung wird der Gutachterausschuss auf vier 
Jahre bestellt. Sind während der Amtsperiode des Gutachterausschusses weitere Gutachter zu 
bestellen, so werden diese nur für den Rest der Amtsperiode bestellt. 
Nach § 2 (2) der Gutachterausschussverordnung ist für jeden Gutachterausschuss ein 
Bediensteter der für die Einheitsbewertung örtlich zuständigen Finanzbehörde sowie ein 
Stellvertreter als ehrenamtliche Gutachter zu bestellen. 
Die Amtszeit der jetzigen Gutachter läuft am 27. Juni 2017 ab. Eine Neubestellung hat zu 
erfolgen. 
Nach § 192 BauGB sollen der Vorsitzende und die weiteren Gutachter in der Ermittlung von 
Grundstückswerten oder sonstigen Wertermittlungen sachkundig und erfahren sein und dürfen 
nicht hauptamtlich mit der Verwaltung der Grundstücke der Gebietskörperschaft, für deren Bereich 
der Gutachterausschuss gebildet ist, befasst sein. Für die Ermittlung der Bodenrichtwerte ist ein 
Bediensteter der zuständigen Finanzbehörde mit Erfahrung in der steuerlichen Bewertung von 
Grundstücken als Gutachter vorzusehen. 
Der derzeitige Gutachterausschuss setzt sich wie folgt zusammen: 

- Herr Arnold Frank, Böllen, Vorsitzender 
- Herr Bernhard Karle, Böllen, Stellvertretender Vorsitzender 
- Herr Siegfried Lais, Böllen 
- Herr Werner Frank, Böllen 
- Herr Klaus Steinebrunner, Schönau im Schwarzwald 
- Frau Tanja Burgert, Lörrach, Finanzamt 
- Herr Joachim Kempf, Lörrach, Stellvertreter Finanzamt 

Es sind alle Gutachter neu zu bestellen, wobei das Vorschlagsrecht für die Vertreter des 
Finanzamts bei dieser Behörde liegt. Nach Rücksprache mit Herrn Fischer, Geschäftsstellenleiter 



des Finanzamts Lörrach, sollen die beiden bisherigen Gutachter des Finanzamts wieder bestellt 
werden. 
Es sind alle Mitglieder neu zu bestellen, wobei eine wiederholte Bestellung zulässig ist. 
Festzulegen ist auch der Vorsitzende und sein Stellvertreter. Um Beschlussfassung wird gebeten. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er mit Siegfried Lai gesprochen habe, dieser sei bereit 
weiterzumachen. Sodann fragt der Vorsitzende die Gemeinderäte Arnold Frank, Bernhard Karle 
und Werner Frank, ob sie das Amt weiterführen würden. Alle drei bejahen.  
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig folgenden Gutachterausschuss für die Gemeinde Böllen: 
- Herr Arnold Frank, Böllen, Vorsitzender 
- Herr Bernhard Karle, Böllen, Stellvertretender Vorsitzender 
- Herr Siegfried Lais, Böllen 
- Herr Werner Frank, Böllen 
- Herr Klaus Steinebrunner, Schönau im Schwarzwald 
- Frau Tanja Burgert, Lörrach, Finanzamt 
- Herr Joachim Kempf, Lörrach, Stellvertreter Finanzamt 
 
TOP 4: 
Quellschüttung Breitmoos 
Der Vorsitzende teilt dem Gemeinderat hierzu die Schüttungsdaten der vergangenen 10 Jahre mit. 
Der 10-Jahresdurchschnitt beträgt 4,2 Liter / Sekunde. Jetzt im Mai waren es nur 2,1 Liter / 
Sekunde, diese Messung beunruhigte ihn, weshalb er dies als Tagesordnungspunkt aufnahm. GR 
Karle merkt an, dass sich das Ganze über Nacht auch regeneriere und man sich bei dem Stand 
noch keine Sorgen machen müsse, klar ist der Stand nicht üblich für den Frühling, aber man habe 
ja auch so gut wie keinen Schnee gehabt. Der Vorsitzende teilt mit, dass die Gemeinde 
Schönenerg eine Studie diesbezüglich machen ließ, da dort Probleme seien. Der Vorsitzende 
wollte dieses Thema einfach mal ansprechen, dass aber momentan nichts unternommen wird, 
darüber ist sich der Gemeinderat einstimmig einig. Die Messungen sollen weiterhin verfolgt 
werden und bei Bedarf im Gemeinderat besprochen werden. 
 
 
TOP 5: 
Sachstand Breitband 
Der Vorsitzende teilt mit, dass es hier erfreuliche Nachrichten gebe. Die Firma Leppert aus 
Schopfheim (Harald Lais aus Utzenfeld) sei mit der Grobplanung beauftragt worden. Kürzlich fand 
auch eine Besprechung diesbezüglich in Schönau statt. So wie es momentan aussieht soll im Jahr 
2018 die Leitungen in Böllen verlegt werden. 
Der Vorsitzende wird mit der EWS Rücksprache halten, ob sie bereit wären, den Strom in 
Oberböllen parallel mit dem Breitband im Boden zu verlegt.  
 
 
TOP 6: 
Verschiedenes 
Winterdienstabrechnung 2016/2017 
Der Vorsitzende teilt dem Gemeinderat mit, dass der Winterdienst 2016/2017 die Gemeinde 1722 
Euro gekostet hat. Diese verteilen sich wie folgt: 
Markus Kiefer (Streuen im Herbst als Bruno Kiefer noch im Wald war)           785,00 Euro 
Bruno Kiefer (und verschiedene Vertretungen)               937,00 Euro 
Der Gemeinderat spricht sich dafür aus, dass zukünftig etwas mehr Salz gestreut werden soll. 
 
Distanzritt Constanze Schlotz, Böllen 
Der Vorsitzende teilt mit, dass Constanze Schlotz aus Niederböllen am 29. Juli 2017 einen 
Distanzritt mit ca. 30 Pferden plane und hierbei Forstwege beritten werden. Die Gemeinde wird 



um Erlaubnis gebeten. Es sind mehrere Gemeinden betroffen, alle wurden angefragt und haben 
bereits teilweise schon Stellungnahmen abgegeben. Der Vorsitzende schlägt vor ein kleines 
Schreiben aufzusetzen und die gewünschte Genehmigung zu erteilen. Der Gemeinderat ist 
einstimmig mit dieser Vorgehensweise einverstanden. 
 
Neues Bänkle Dorfplatz 
Das Bänkle beim Dorfplatz ist faul und kaputt. Der Vorsitzende plant bei der Firma Schelb ein 
neues zu kaufen. Der Gemeinderat ist damit einstimmig einverstanden. 
 
Bank Oberer Haldenweg 
Der Vorsitzende teilt mit, dass beim Oberen Haldenweg ein neues Bänkle angebracht wurde. 
 
Kundendienst MB Track 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er mit dem MB Track beim Kundendienst bei der Firma Schmolck in 
Müllheim gewesen sei (Kosten 550 Euro). Er sei nicht zufrieden gewesen und möchte, dass man 
sich Gedanken macht, ob man beim nächsten Kundendienst nicht irgendwo anders hingehe. Das 
Problem sei, dass sich viele, wie auch die Firma Schmolck in Müllheim nicht mehr mit solch einem 
alten Gerät wie den MB Track auskennen. GR Karle empfiehlt die Firma Schmolck in 
Emmendingen, dort sind noch Fachleute, die sich mit den alten Gerätschaften auskennen. 
 
FC Schönau – Spiel für Dein Dorf 
Zum Anlass des diesjährigen Heiko Lais-Stefan Simon Gedächtnisturniers würde der FC Schönau 
am Samstag, den 22. Juli 2017, 16 Uhr gerne ein kleines Gaudi-Turnier mit Mannschaften aus 
den GVV-Gemeinden veranstalten und würde sich freuen wenn möglichst viele GVV-Gemeinden 
an der Veranstaltung teilnehmen würden. Dies kann entweder direkt über die Gemeinde oder aber 
über die diversen Vereine in den Orten organisiert werden. 
Der Gemeinderat spricht sich einstimmig dafür aus diese Einladung an die Tauziehfreunde 
weiterzugeben. 
 

Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende:   Der Gemeinderat:    Die Schriftführerin:  


